

今年我省农村专项招生计划1320名

12所高校面向52个财政困难县招生



高招政策解读

为保障教育公平,提高高校招生的生源多样性,近年来,教育部针对农村和贫困地区学生入学采取了一系列举措,包括国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划。具体到山东省,省教育厅于近日公布了山东省地方专项计划的招生计划和实施范围,面向52个财政困难县,招生1320人,考生需于6月25日—27日到所在县招生考试机构申报。另外,高校专项计划面向省内62个财政困难县,省内有三所部属高校参加。

本报记者 郭立伟

农村和贫困地区学生入学有“三大计划”

今年4月,教育部下发了《关于做好2017年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》,继续实施重点高校招收农村和贫困地区学生的国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划。

由于三大专项计划的实施对象是农村和贫困地区学生,在招考的地域范围上有着详细规定。国家专项计划实施区域为集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州,这个计划与山东考生无关;地方专项计划实施区域要对本省(区、市)民族自治县实现全覆盖;高校专项计划主要招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下农村学生,具体实施区域由有关省(区、市)确定,又称“农村学生单独招生”。

在教育部下发的《通知》中规定,国家专项计划定向招收6.3万名贫困地区学生,进一步提高了“重点高校”招收农村和贫困地区学生的比例;地方专项计划安排招生原则比2016年增加10%以上;高校专项计划的招生规模与去年相同,仍是不少于招生高校年度本科招生规模的2%。

山东省地方专项计划招生1320名

近日,山东省教育厅发布了《关于做好2017年地方重点高校招收农村学生专项计划招生录取工作的通知》,2017年我省继续实施地方重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划(可简称“农村专项计划”),计划招生1320名。

跟去年相比,实施区域和

招生院校没有变化,2017年我省农村专项计划的实施区域继续确定为52个省级财政困难县,济南的实施区域目前只有商河县。

同时,继续由山东科技大学、青岛科技大学、济南大学、青岛理工大学、山东建筑大学、山东理工大学、山东农业大学、山东中医药大学、山东师范大学、曲阜师范大学、山东财经大学、青岛大学等12所高校承担计划。招生专业仍以农林、水利、地矿、机械、师范、医学以及其他适农涉农类贫困地区急需专业为主。

不过,与去年相比,招生计划有所增加,去年是1200个计划,今年增加到1320个,依据招生学校的招生规模、办学条件和办学特色等编制了分专业招生计划。

报考条件上,考生本人需要符合几个条件,一是本人及父亲或母亲或法定监护人的户籍地及居住地在52个财政困难县的农村,且本人具有当地连续3年以上的户籍;二是具有户籍所在县(市、区)高中连续3年学籍并实际就读;三是高考成绩达到我省首次划定的本科普通批最低录取控制分数线。

符合报考条件的考生须填写《2017年农村专项计划考生资格审核表》,并经考生签字确认后,于6月25日—27日到考生所在县招生考试机构申报地方专项计划,同时提交《审核表》、本人及父亲或母亲户口簿、本人身份证原件及复印件(如申请人需要提供其他法定监护人户口簿的,须同时提供法定监护人资格证明)。

高校专项计划面向省内62个财政困难县

我省省级财政困难县及中西部地区和沂蒙革命老区的部

分县(市、区)纳入高校专项计划,共计62个财政困难县,山东共三所学校参与高校专项计划。

山东大学2017年高校专项招生计划为200人。文史类:中国语言文学类、历史学类、英语、工商管理类;理工类:物理学类、化学类、材料类、机械类、自动化、能源动力类、土木类、预防医学(五年制)、临床医学(五年制)、药学类、护理学、生物科学类(青岛)、电子信息类(青岛)、计算机科学与技术(青岛)。

中国海洋大学招生计划总数80人。学校将根据考生申请情况和审核结果,在校本科招生信息网公布各省计划招生人数和专业。中国石油大学(华东)面向边远、贫困、民族等地区县(含县级市)及以下高中(具体实施区域由各省、自治区、直辖市确定)招收100名勤奋好学、成绩优秀的农村学生。

报考学生须同时具备下列三项条件:符合2017年普通高考报名条件;本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地及居住地在实施区域的农村,本人具有当地连续3年以上户籍;本人具有户籍所在县(市、区)高中连续3年学籍并实际就读。报名日期现已截止。从各高校已公布的招生简章来看,招生的数量及招生专业与去年相比都略有增加,许多高校并适当放宽了招生的限制条件。

2016年,山东省也启动实施了高职院校招收建档立卡贫困家庭学生专项计划。全省参加高考的建档立卡贫困家庭学生共计4644人,被全部录取,其中本科1765人,专科2879人。今年将继续做好招收建档立卡贫困家庭学生专项计划,为山东省农村及贫困地区学生提供更多就读重点高校的机会。

农村和贫困地区招生

与免费师范生、免费医学生的区别

从2016年起,山东省决定用3年时间为农村培养1万名能胜任多个学科教学工作的本科层次的免费师范生。免费师范生在校学习期间免除学费、住宿费,经考核,合格毕业生按协议到乡村学校任教,有编有岗。2017年,我省免费师范生安排招生计划3000人,试点院校不变。

与免费师范生招生原则类似,2017年起,免费医学生培养计划正式启动,确定山东中医药大学、滨州医学院、济宁医学院、潍坊医学院等4所高校承担免费医学生招生和培养任务,共安排招生计划600人。其中,临床医学500人、中医学100人。考生志愿填报由“专业+定向就业市”构成,在提前批次录取。毕业生需通过山东省2017年普通高等学校招生报名,且夏季高考成绩不低于我省首次划定的本科普通批录取最低控制线。免费医学生在校期间免除学费、住宿费,并给予一定的生活补助。所需经费由省财政按每生每年10000元的标准拨付高校。其中生活补助经费标准为每生每年4000元。

不管是免费师范生还是免费医学生,招生对象并不局限于农村学生,不少城市孩子也有报考。从山东师范大学2016年免费师范生生源占比中可以看到,493个招生计划中,农村生源328人,占比66.53%,城市生源165人,占比仅33.47%。免费师范生不仅免学费、免住宿费,补助生活费,而且在工作中,政策优势会在住房、编制、子女上学等方面予以适当倾斜,毕业后能当老师,“有编有岗”,这对农村家庭经济困难的学生来说,具有莫大的吸引力。

裸分上名校,比例并不高 名校招生更看重综合素质

本报记者 郭立伟
实习生 陈诗佳

最近几年,一批高水平大学的录取规则在不断地调整,从单一的“唯分数论”走向了多样化的录取方式。仅凭裸分考上名校,其实比例并不高。

以北大为例,在2014年,北京大学在山东第一批次校本部理科提档线701分,居各高校之首,文科提档线674分,医学部理科提档线693分。该校当年在山东招生143人,其中校本部录取一批次考生44人,国防生14人,自主招生及校长实名推荐生46人,保送及特长生15人,医学部录取24人。也就是说,裸分上北大的比例只有30%。而在

2016年,北京大学在山东本科一批校本部理科提档线700分,仍居各高校之首;文科提档线636分。该校在山东共录取了147人,其中校本部一批次理工类考生32人,文史类考生23人,博雅计划、自主招生及面向山东贫困地区的筑梦计划75人;国防生5人,文艺、体育特长生6人,保送生6人。也就是说,单纯靠裸分考入北大的,只有55人,占比大约是37%。大批的学生都是靠加分、降分等优惠措施,从而敲开北大的大门。

同样,清华大学的情况也大体相似。2014年,清华大学在山东共招收132人,其中保送生6人(理5文1),各类自主招生学生41人(理38文3),定向生9人,

国防生11人,通过高考招入的统招生有65人(理61文4),占比49%。而到了2016年,该校在山东录取的160人中,单凭裸分考入的,一共只有69人,占比大约是43%。大批的学生通过保送、自主招生、领军计划、面向贫困地区的自强计划进入清华。

济南一所高中的负责人表示,现在学校都比较看重综合素质高的考生。而自主招生、综合评价招生等新的招生方式,能够多角度地反映考生的综合能力,所以,知名高校越来越倾向于这种多元化的录取模式,考生仅凭传统高考的通道迈入知名高校的比例较小。从2016年起,山东省便试行综合评价招生、免费师范生、免费医学生

等录取方式,也为各类考生进入大学提供了多种途径。

制定录取方式的多元化体现出,名校现在更倾向于要求学生全面发展。比如自主招生考试,其目的主要为招收具有学科特长和创新潜质的优秀高中毕业生。因此除了备战笔试,在报名材料和复试表现中,要充分展示出在相应专业方面的素质,包括对相关学科领域的浓厚兴趣,较扎实的知识积累或学术训练,深入或创新的见解等。



同时,北京大学、清华大学一般会针对高三学生启动数学、物理、化学等多个学科的秋季体验营,目标均锁定全国高中学科联赛一等奖或在本年度中国学科奥林匹克(初赛)中获得一等奖的尖子生。